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4. (2b) Dany je diagram balikov v UML:
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Jeden zo spOsobov vyriesenia tejto situacie je:
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Skuska trva 60 mintt.

Ak v otéazke nie je uvedené inak, odpovede na otazky 1-12 vpiste
do tabulky. V otazkach s vyberom odpovede je len jedna moznost
spravna. Hodnotia sa len odpovede v tabulke bez postupu. Spréavna
odpoved méa hodnotu vyznacent v otazke.

Odpoved na otazku 13 piSte na list s touto otdzkou.

Pripadné opravy odpovedi vyznacte jasne. Nespravna, nejednozna-

éna
Len

alebo netiplnd odpoved v otdzkach 1-12 mé hodnotu 0 bodov.
neposkodeny list bude akceptovany.

1. (2b) Diagram tried bol pouZity na modelovanie stvisu pri-
padov pouzitia a formuldrov pouZzivatelského rozhrania v zmysle

vztahu je spristupneny:

presun vsetkych prvkov balika B do balika A a zruSenie balika
Eresun vSetkych prvkov balika C do balika B a zrusSenie balika
Sresun vSetkych prvkov balik A do balika C a zruSenie balika
gresun vsetkych prvkov balika B do balika C a zrusenie balika
Eresun prvkov, od ktorych zavisia aj balik A, aj balik B, do
balika C

5. (3b) Do algebraickej $pecifikicie bankového uétu je potrebné
pridat, ze moze byt blokovany alebo nie. Nad blokovanym ti¢tom nie
je mozné vykonavat operacie vloZenia ani vyberu. Vyberte vsetko,
¢o je na toto nevyhnutné urobit (odpovedajte uvedenim ¢isel zod-
povedajicich moznosti):

1.

Cr N

pridat atribut, ktory vyjadruje, ¢i je icet blokovany
pridat operaciu na zistenie blokovania

upravit dosledky operacii vlozenia a vyberu

upravit predpoklady operéacii vloZenia a vyberu
pridat operaciu blokovania uctu

6. (2b) V jazyku UML je zachyteny vztah ako na nasledujicom
obrazku:
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Tento vztah sa d4 vyjadrit aj atributom. Uvedte:

1.
2.
3.

akého typu bude atribatu: A alebo B
v akej triede bude atribut: A alebo B

akej nasobnosti bude atribut: 1 alebo *

- — je spristupneny I - -
Pripad pouzitia a b | Fomular pouzivatelskeho rozhrania

Uvedte zodpovedajice nasobnosti a a b vo forméte

a: ... / b:

2. (1b) Ucelom modelu vlastnosti danej domény je, podla toho

ako
(a)
(b)
(c)
(d)

)

(e

je tato doména vymedzend, vyjadrit vlastnosti

niektorych charakteristickych systémov v tejto doméne
systémov, ktoré nepatria do tejto domény

nahodnych prikladov systémov v tejto doméne
jedného zo systémov v tejto doméne

vSetkych systémov v tejto doméne

3. (1b) V agilnom vyvoji softvéru sa v savislosti s modelovanim
pripadov pouzitia d4 povedat, ze

(a)

sa pouzivaju iba diagramy pripadov pouzitia na orientaciu v
planovanej funkcionalite

je potrebné poznat vécéSinu pripadov pouzitia predtym nez za-
éne akakolvek implementdcia

je potrebné poznat prave tie pripady pouzitia, ktoré sa idd
implementovat

sa nedaja vyuzit pripady pouzitia

je potrebné poznat vetky pripady pouzitia predtym nez zacne
akakolvek implementéacia

vo formate:

1: ... 2: ... 3:

7. (3b) Dany je nasledujici UML diagram:

.
do =
[ \\\\ T
a() N c0
n E
| \\ |
I . I
M - ———> N A D
b() o

Doplitte priamo do diagramu chybajuci text nevyhnutny na to, aby
diagram bol spravny. Tri bodky mozu oznacovat aj viac riadkov

textu alebo Ziaden text.



8. (3b) V UML modeli komunika¢ného néstroja je bezné spo-
jenie medzi pouzivatelmi reprezentované triedou Connection (zna-
zornené st len prvky relevantné pre tito otazku):

User ~User Connection

-connection

*
+Ranked : Boolean +Max : Integer

+end(endingUser : User) : void

f

RankedConnection

+end(endingUser : User) : void

Od triedy Connection je odvodena trieda RankedConnection,
ktora implementuje spojenie, ktoré zohladiiuje postavenie pouzi-
vatela (vyjadrené atribitom Ranked). Operédcia end() je v triede
RankedConnection prekonana. Pridany je aj nasledujuci OCL vy-
raz:

context RankedConnection::end(endingUser : User) : void
pre RankedUser:

endingUser.Ranked

Iné OCL vyrazy vyznamné z hladiska tejto otazky nie su defi-
nované. Odpovedzte na nasledujice Ciastkové otazky jednou z po-
niknutych odpovedi (vo formate ¢islo ¢iastkovej otdzky: odpoved):

1. Désledky operacie end() sa tymto zoslabujua, zosiliiuju alebo
sa nemenia? [mozné odpovede: zoslabuju sa / zosiliiuju sa /
nemenia sal

2. Je odvodenie triedy RankedConnection od triedy Connection
korektné? [mozné odpovede: d4no / nie|

3. Predpoklady operacie end() sa tymto zoslabujui, zosilnuju
alebo sa nemenia? [mozné odpovede: zoslabuju sa / zosiltiuji
sa / nemenia sa]

9. (2 b) Kompozitna struktiura v UML je zamerana na zachyte-
nie

(a) vnuatornej Struktiry komponentov bez jej exponovania navonok

(b) spravania vnatornych ¢asti komponentov bez jeho exponovania
navonok

(c¢) zakladnych vonkajsich vztahov medzi komponentmi

(d) vnutornej struktury komponentov a jej exponovania navonok

(e) spréavania vnutornych ¢asti komponentov a jeho exponovania
navonok

10. (2b) Rozsirujtci tok pripadu pouzitia mé z hladiska rozsi-
rovaného pripadu pouzitia charakter vonkajsieho

(a) bodu rozsirenia

(b) alternativneho toku

(c) dedenia

(d) hlavného toku

(e) pomocného toku

11. (3b) Konferenény systém umoziiuje podévanie a posudzo-
vanie ¢lankov. Proces za¢ina podanim ¢lanku. Predseda programo-
vého vyboru priradi recenzentov a spusti posudzovanie. Posudzo-
vanie ¢lanku konéi rozhodnutim predsedu programového vyboru
o prijati alebo zamietnuti. V pripade potreby (chyba, staznost a
pod.), predseda programového vyboru méze posudzovanie zamiet-
nutého ¢lanku obnovit. Autor moéze ¢lanok kedykolvek stiahnuf,
vratane zamietnutého ¢lanku.

Priradte stavy z nasledujiiceho zoznamu:

—

Priradeny
Prevzaty
Stiahnuty
Prijaty
Nagcitany
Opakovane posudzovany
Rozpracovany
V procese
Ulozeny
Zamietnuty

. Podany

12. Zruseny

13. Posudzovany
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k stavom v naértnutom diagrame:
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tak, aby zZivotny cyklus ¢lanku v konferenénom systéme bol ko-
rektne zachyteny (oznacenie prechodov nie je predmetom otazky).
Odpoved uvedte ako refazec:

Aa Bb Cc Dd Ee Ff

kde malé pismena predstavuju ¢isla nazvov stavov.

12. (1b) Konfiguracia modelu vlastnosti sa robi

(a) prestvanim vlastnosti

(b) pridédvanim, uberanim a prestvanim vlastnosti
(¢) pridédvanim vlastnosti

(d) uberanim vlastnosti

(e) pridavanim a uberanim vlastnosti
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13. (5b) Systém na koordinaciu prace v organizicii umoziiuje
zadavat poziadavky o sluzbu. Poziadavku o sluzbu moze zadat kto-
rykolvek zamestnanec, pricom z menu vyberie volbu podania Zia-
dosti o sluzbu. V okne, ktoré sa otvori, z combo boxu vyberie odde-
lenie, od ktorého sluzbu pozaduje, a do textovych poli zada nazov,
kratky opis, termin splnenia a narocnost splnenia v bodoch. Za-
mestnanec kliknutim na tlac¢idlo OK potvrdi zadanie poziadavky o
sluzbu. Po potvrdeni zadania poziadavky o sluzbu, systém zisti, ¢i
prislusné oddelenie méa kapacitu na poskytnutie sluzby porovnanim
zostatku bodov kapacity s naro¢nostou poziadavky a, v pripade, ze
kapacita nepostacuje, upozorni ziadatela a umozn{ mu néroc¢nost
poziadavky o sluzbu upravit.

Poziadavky inych oddeleni o sluzby svojho oddelenia zamestna-
nec vidi v inom okne, ku ktorému sa dostane cez prislusni volbu
v menu. Kazdu ziadost moze schvalit, zamietnuf alebo ponechat v
nerozhodnutom stave kliknutim na zodpovedajici prepinac¢ pri da-
nej ziadosti. Systém kontinuédlne prepocditava zostavajicu kapacitu
oddelenia v bodoch. Svoj vyber zamestnanec potvrdi kliknutim na
tlacidlo Schwdl, ktoré je spristupnené iba v pripade neprekrocenia
kapacity oddelenia.

Identifikujte pripady pouzitia, ktoré bezprostredne vyplyvaja z
uvedeného opisu, a zapiste ich relevantné toky. Postacia kroky,
ktoré bezprostredne vyplyvaju z uvedeného opisu. Nakreslite zod-
povedajuci diagram pripadov pouZitia.
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8 1: zosilnuju sa, 2: nie, 3: nemenia sa
9d

10 b

11 A8 B11 C13 D10 E4 F3

12 d

13 Z opisu vyplyvaju dva pripady pouzitia, ktoré by sa dali nazvat
Poziadaj o sluzbu a Schvaluj poziadavky o sluzby. Medzi ty-
mito pripadmi pouzitia nie je vztah. Pripad pouzitia PozZiadaj
o sluzbu ma alternativny tok, ktorym sa reguluje prekrocenie
kapacity. Tento alternativny tok moéze pripadne byt vycleneny
do pripadu pouzitia, ktory rozsiruje pripad pouzitia Poziadaj o
sluzbu. V opise pripadov pouZitia sa nemaju vyskytovat prvky
pouzivatelského rozhrania.




